

中國大陸天主教會的分裂與合一

王延道

衆所周知，中國大陸天主教會目前存在著兩種面目。一是政府認可的公開教會，也有人稱之爲地上教會；一是政府不願意承認的隱藏教會，也有人稱之爲地下教會。於是，有些人就把這同時存在的兩種面目的團體稱爲兩個教會。單從表面上來看，他們都分別有著不同的組織系統、不同的思想觀念、不同的存在方式。似乎是兩個不同的教會，甚或有人稱之爲兩大陣營或互相敵對的兩派。但我們若根據大陸教會真實的生活和實際的情況，從信仰的角度來分析，我們可以說也應該說中國大陸天主教會只有一個。根本就不存在所謂的兩大敵對教會。

一個教會的三個方面

在這一個教會裡面，我們可以分爲三個方面。首先，讓我們來看大陸教會分裂的一面——地下教會。儘管政府並不願意承認和容許它的存在，但事實上它卻在中國大陸廣泛地存在著，且人數極其衆多。甚至在國內許多地區，它的人數還佔全部教友的絕大多數。它有與羅馬教宗保持共融的主教團和各教區的主教，有一大批協助主教工作的神父，有修女和修道生。它的宗旨是堅持聖教會完整的信仰，與普世教會保持共融，尤其是與羅馬教宗保持共融

並服從其首席地位的領導。雖然在全國許多地區，地下教會受到政府和愛國會不同程度的鎮壓和破壞，但卻始終也消滅不了這一個人數眾多的信仰團體。許多主教神父和教友們不怕坐牢受辱，仍然堅定地保持信仰。他們的信仰見證和奉獻犧牲，無疑對普世教會產生極大的貢獻。事實上，地下教會的信仰見證和生活實踐在整個中國大陸的確是在起著先知、司祭和君王的特殊作用。

其次，再讓我們來看政府所認可的一面——地上教會。表面看來，它也有自己的主教團和各教區的主教，有其主教屬下的司鐸，也有修女和修道生。而且，在他們所掌握的教堂裡，也有許多教友前去參與聖事。它的宗旨從「中國天主教愛國會、中國天主教主教團、中國天主教教務委員會」這三個機構的章程和文件上來看，是堅持獨立自主自辦教會，不隸屬於羅馬教宗的領導，帶領教友走愛國愛教的道路。從這個宗旨來看，它顯然與普世教會缺乏必要的共融。從其綱領文件及公開表達的言行來看，

無疑它是在走向裂教的道路。那麼，是否所有公開活動的主教神父教友都走這樣的道路呢？

根據實際情況，我們知道，在地上教會中有一部份主教雖然表面上屬於官方三大組織的成員。但同時，他們卻又秘密地與羅馬教廷取得聯繫，表示與普世教會共融並服從羅馬教宗的領導。而且，有些主教也已經取得了羅馬教廷的認可。這一現象表明，地上教會許多主教是身在曹營心在漢，並非鐵心跟隨愛國會走獨立自主分裂教會的道路。同時，我們也知道，地上教會絕大多數的神父並不認同三大領導機構相反聖教會的思想和宗旨。他們只是在政府許可的有限自由內為教友施行聖事及為教友們的信仰生活服務。而且，他們在言語行動上皆沒有相反聖教會信仰原則。甚至有許多的神父還公開或私下地宣認與普世教會的共融。這些神父與那些相反聖教會的極端份子並不一樣。另外，我們更知道，在地上教會裡面，幾乎所有的教友都持守一個完整的信仰，都宣認自己是屬於羅馬教宗的天主教徒。

而且，對於大多數普通教友來說，基本上他們並不太關心所謂三大組織的思想和宗旨。他們進堂只是去領受聖事從而滿足自己的信仰需求，與獨立自主自辦教會風馬牛不相及。尤其是在廣大的農村地區，愛國會的勢力更是難以發展。教友們只是「恭敬天主，救自己的靈魂」而已。

那麼，最後讓我們再來看一看，那些公開堅持走獨立自主分裂教會道路的，究竟有多少人呢？主教當中有言論和行動的我們粗略計不超過三份之一，司鐸及教友的人數亦不多。在這些人裡面，有些主教神父是結了婚的，但卻被利用來控制教會，以高官厚祿的方法使其為政府效力。而其中的所謂教友，有一些為國家幹部編制，以愛國會工作人員的身份從國家領取工資。根據大量事實我們可以說，愛國會成員中不乏並不熱心信仰生活的掛名教友，有些甚至很少進教堂參與聖事。但是，正是這一系列的人在公開教會內發號司令擺佈教會。他們把持著三大組織的領導地位，以整個公開教會的名義發表聲

明和文件。然而，除了他們自己以外，絕大多數的神職人員和教友並不認同他們的言論。也就是說，他們以整個公開教會的名義所做的一切，並沒有堅實可靠的信眾基礎。

綜合上述，我們可以很清楚地看出大陸教會的真實情形。我們可以把大陸教會劃分為三個方面。一方面為忠於聖教會完整信仰的地下教會；一方面為在愛國會宏觀控制下，但其言行並未脫離聖教會的信仰，也並沒有跟隨愛國會走獨立自主分裂教會的道路，且願意與羅馬教宗保持共融並接受其領導的大多數公開教會成員；另外一方面則為堅持走獨立自主分裂教會道路，拒絕與普世教會保持共融，不接受羅馬教宗領導的一小撮相反聖教會的極端份子所組成的官方教會。我們之所以這樣劃分，是為了解決張冠李戴。許多時有人把官方教會的言論說成了整個公開教會的言論，又有人把地下教會個別言論說成是所有地下教會的立場，當中自然難免產生混亂及誤解。

教友群衆與神職人員處境各異

在教友群衆方面，事實上並沒有介入到更深層的信仰分歧。那麼，也許有人會說，可是我們卻知道，在地上地下教友之間，確實存在著一些具體的衝突與矛盾，有的甚至還反目成仇互不來往。是的，這是事實。但是，他們之間的那種矛盾基本上屬於認識、理解和感情方面的問題，並不屬於真正信仰層次上的分歧。而且，這其中還摻雜著很大成分的誤會因素，或者更好說這恰恰正是籠統地把大陸教會劃分爲兩大陣營所產生的負面作用。

可能有人又會說，可是許多時候，三大組織都是以整個公開教會的名義發表聲明和文件，而且許多地上教會的主教神父也參加了三大組織並出席其會議。那麼如何區分那兩類性質不同的人呢？或者說，那些參加其中的人或名義上爲其成員的人，是否也應對那些聲明與文件負有一定的責任呢？是的，我們首先要說，對於那些有關我們信仰原則方面的

問題，做爲主教和神父，有責任並且有義務公開維護和表達聖教會正確的信仰內容。當有人以我們的名義發表相反我們信仰的聲明與文件時，我們就有責任和義務予以澄清，並應向教友們講明聖教會的正確道理。教宗若望保祿二世於一九九五年一月在馬尼拉講話時說：「合一不是世間政治的成果，而是來自全心的皈依，也就是真心誠意服膺基督爲教會所立的永存不替的原則。其中尤爲重要的是教會所有各部份與其有形可見的基礎磐石伯多祿的實質共融。爲此，一位天主教徒若願意保持他的身份，並受到如此的承認，他說不能摒棄與伯多祿繼承人共融的原則。」（摘自《恆毅》雜誌408期第4頁）教宗基於基本教義所做的信仰表達和要求，應做爲真正天主教信徒的一塊試金石和標準。

如何處理大陸教會當前問題

透過具體的分析，我們很容易就可以看出，真正堅持走獨立自主分裂教會道路的就是官方教會。

正是這一小撮人仰借政府的勢力分裂和破壞聖教會，不斷地發表和做出相反聖教會信仰的言論和行動。而這些反動言論和行動對地上教會起著很大的影響作用。所以，我們必須對其相反信仰分裂教會的言行予以嚴厲的批判和徹底的揭露，使地上地下教會都更加認清其反動本質和醜惡面目。

雖然地上教會在某種程度上，受著官方教會的控制和支配，不過我們還是可以很明顯地看出它不同於官方教會，並不認同官方教會強加給他們的反動言行，也不願意跟隨官方教會走獨立自主分裂教會的道路。如此看來，地上教會正是我們所說的修和與合一的主要對象。

而地下教會，由於忠貞於聖教會完整的信仰，不順從官方教會走獨立自主分裂教會的道路，則倍受共產黨和愛國會的鎮壓。時至今日，仍然不斷地遭到抓捕和摧殘，在大陸許多地區仍然生活於艱難困苦之中。然而，正是這一為真理和信仰甘願犧牲、主動奉獻的信仰團體，才是我們聖教會在中華大地

上的堅實基礎，同時也是修和與合一的重要方面。談到這裡，可能有人會問，按照如此的劃分與分析，那麼修和與合一的對象就不包括官方教會了嗎？我們說，當然包括。我們當然希望官方教會也能夠盡快與天主修和，主動自覺地與聖教會合一。我們之所以將官方教會與地上教會區分出來，原因之一正是為了更好地有針對性地做修和與合一的工作，從而避免工作中出現不必要的混淆。

修和的基礎

首先我們應該說，大陸教會修和的基礎就是耶穌基督。我們的教會是一個信仰的團體，而我們信仰的中心與基礎就是人而天主的耶穌基督。離開了這一信仰的中心，我們也就無法談論教會的問題，甚至也無從談論修和的問題。我們的教會不是由一些在信仰上大同小異的各個聯邦所組成的一個社會團體。我們的信仰是一個，我們的教會也只有一個，這個教會是與我們的頭——耶穌基督及祂在世的代

表羅馬教宗——共融一體的。任何人否認和脫離這一信仰原則，無論他是以何種形式來表達，都將不屬於這個信仰的團體——天主教會。所以我們說，大陸教會修和的第一步，就是要明確表達和實際履行這一信仰原則。只有在這一基礎之上和以此為前提的情況下，我們才能夠談具體的修和問題。修和是在耶穌基督之內真實也毫不保留地實踐和生活出那個共融一體來。當我們大家都走向耶穌基督時，那個修和的實現才能有牢固的基礎。

合一的障礙

當然，我們也知道，在排除了有關信仰方面的問題之後，並不是說在合一的道路上就沒有障礙存在了。我們說：障礙在人身上。不可否認，大陸教會教友們的信仰是堅定的，信仰的心火也是高漲的。但是，我們的信仰卻不僅僅是只憑熱情來維繫。除了熱情之外，我們還需要對信仰有更多理性上的認知。無需諱言，大陸教會之所以出現了許多不該發

生的事情，除了外在因素之外，究其原因，很大一部份因素可以說正是由於對信仰的理性認知還不夠深入。事實上，地上地下教友之間出現的許多矛盾隔閡，在很大程度上並不完全是屬於信仰方面的分歧，其中許多的因素是源於人性的弱點。那麼，如何來消除這一障礙呢？唯一切實可行的方法就是共同提高雙方的信仰素質。當越來越多地生活出那個信仰內容時，人性的弱點也就不斷地慢慢減少。如此不斷地努力，那個合一的目標才會達到。

結論

最後，讓我們引用教宗若望保祿二世的訓誨以總結本文，「真正的愛德不能與真理脫節，世界各地每個天主教團體顯示的深固合一，必須建立在由福音照射出來的真理，以及耶穌聖心所產生的愛德之上。」（摘自《恆毅》雜誌 1988 年第 4 頁）顯然，愛德並不放棄真理，真理也不消除愛德。中國大陸教會修和與合一的一切工作，皆繫於此。 □